

村长轶事

郁俊

陈村老师，大家尊称，村长，发现了我，好比暮春之初，三五个包着蓝头巾的本地老太太，挎着竹篮头，在离粪坑不远的地方彼此呼喝，三阿姐，这里有棵邪大的马兰头。

十五年前，话说真的有这么久了啊。我租赁的房子在小巷拐角，又潮又冷，深奥幽玄，一室半，据说曾有过热水。门口歪着一个烂掉的三色旋转灯，墙上涂粉色立邦漆，一个很大的三人沙发，竖条纹，味道不太好形容，连拉线灯，也是粉红色的。

张兄宇佳载着村长，来这个地方找我，估计这是村长平生首次。说了什么，吃了什么，我已经忘记了，只记得他目光很锐利，鹰一样，语气倒是和缓的。村长是那种做事闪电一样，现开销，非常强悍的人物，而同时，他处理善后，又特别温柔。例如吃饭喝茶聊天，七里咔嚓一顿拍，可秀出来的照片，往往是同席者，吃相坐相，顶好的那一张。

那时《五根日记》刚刚出版，为了彼此热闹，在淮海路圆苑约吃红烧肉。周末，感觉最敏锐的时候，空气里满把熟悉，又难以捉摸的气息。眼耳鼻舌身意，每一样都恣意打开着感官，那真是写作者的节日。

常年困在体制里，别人视为怪物，甚至久了，我自己也这么觉得。那顿圆苑的饭，把我拉回写作者的真实感觉，原来还有很多人，是和我一样的啊。

我是那种面对照相机摄像机镜头，会紧张的人，会莫名其妙的僵硬，不自然，不放松。村长给我拍第一张照片的时候，就发现了这一点，一开始他会劝我，后来完全放弃了劝导，就只剩下感慨，有的人，就是不放松。但即使这样，他给我拍的照片，秀出来的，依然这是我所有照片里，最上镜放松的。

小众菜园荒芜以后，见面就少多了。但是朋友总互相会有往来，新的要加入，老的朋友维系，一年还是可以碰几次头。原来很神气的村长，长年静坐洗髓，缺乏运动，变得收敛起了锋芒，越发德高望重的样子。

有一天，他说，等你们都忘记了，我把所有人的照片，一人一张盘，再卖给你们。你想想，你们带来的人，你们的吃相，甚至是当时痛骂我拍的哪能嘎难看，却再也回不来的青春，都在盘里。特别是女人，他又补一句。

一直想写本书，那些上海已经消失的饭馆，有一个宏亮农家菜，是村长经常和菜农约饭的地方。那个饭店，你也说不出哪些菜色特别难忘，虽然现在拆掉了，但是脚踏在湿润地板上的感觉，门口大红颜色，鞠躬微笑的玻璃钢雕塑，包括包厢里烟雾腾腾，火车头一样的烟云，都令人特别难忘。

某位编辑老师曾经让我用一句话来形容陈村，我说，他的血特别的热。他成名早，朋友多，交游遍天下，认识的，不认识的，只要和文字沾点边，到了上海，总是想法要见见他本尊。而他又是一个，没有任何架子，不装任何权威的人，对后进特别奖掖提携，记得他就帮过我好多好多次忙，没有村长的话，绝没有我后来杜撰出来的七七八八，所有出版物，很多喜爱写作的孩子，路也会坎坷不少。

村长和朱爷新建的友谊，牢不可破，两人都是美国作息，他们深夜会偶有沟通，可惜可惜，菜园一荒，都湮灭了。朱爷送给村长一幅水墨蔬果，这么多年，一直挂在他墙上。我当年送去裱，画廊老板娘“胡建人”，笑嘻嘻地说，这是哪个孩子画的？胆子倒真的不小。朱爷病痛，朱爷左手能继续横行天下，村长提供灵感，功不可没。

最难忘的，十二年前，我要去南京，寄居朱门的大宅子去了，前途未卜，心里面略忐忑，又是轰了一桌子人吃饭，别人谈笑之间，只有村长悄悄问我，钱够么？

古人同名同姓或字号斋号相同或近似者并不鲜见，当为历史学人注意。

周黎庵先生《包天笑的故事》一文提到两个“吴清卿”：“包天笑的出生虽穷，但并非寒门单族，他的亲戚们都是吴门有名的绅士和富人，尤其是他的舅祖吴清卿，号称

苏州的首富。”另

一个吴清卿就是大名鼎鼎的癫痫翁吴大澂，在甲午

战争时任湖南巡抚，并“奏请统率湘军赴朝督战”。其孙即为大画家吴湖帆。巧合的是，前者之孙吴子深，原名华源与吴湖帆并称海上画坛“三吴一冯”，堪称佳话。

区分同名同姓者必先分清籍贯。此二“吴清卿”却为同乡，倒也罕见。此二“吴清卿”一富一贵。前者并不在美术家范畴，后者则为晚清政坛、艺坛甚至学界之重要人物。前者能与美



东山小景 (中国画) 陆大同

如果小说的开头，写着墙上挂着一支枪，那小说里迟早得有个人拿起这支枪射击，这是海明威讲的伏笔与宿命。

1931年，匈牙利设计师邬达克在上海海滩最为传奇的作品在巨鹿路675号矜持地落成了。这便是爱神花园，一幢希腊建筑风格

的古典式花園住宅。宅子的主人叫

刘吉生，这是他送给青梅竹马的太太陈定贞40岁生日的礼物。这幢当年耗资20万银元的建筑，精巧细致：华丽的螺旋扶梯往上，有宽敞的走廊和恢弘的阳台；高达两层的门廊，饰以硕大的爱奥尼克石柱；与其相映生辉的是花园里著名的蝴蝶形喷泉，中央矗立着当时上海唯一一尊大理石普绪赫雕像。

普绪赫是神话中的希腊公主，有着蝴蝶的灵魂。她因为美丽无比而引起维纳斯的嫉妒。维纳斯的儿子，爱神丘比特奉母亲之命加害普绪赫，反而陷入情网。维纳斯一心要拆散他们，不断陷害普绪赫。在历经重重磨难后，普绪赫与丘比特结为夫妻。据说在设计花园的过程中，邬达克被刘氏夫妇间的深厚感情所打动，决定自己出资，从意大利订购这座普绪赫像，长途运来，安放于此，作为对于这份情感的致敬，赠送给刘氏夫妇。

其实，对于爱情，在中国，人们大都会背诵这样一首诗：生命诚可贵，爱情价

我不相信，我也不愿相信，兆琳走了。今生今世，我们相处了整整六十五个年头。

岁月不饶人啊！

那时，你先学小生后改老生，我是先学老生后唱小生。到了昆剧团，我当了团长，你做了副团长。我演《长生殿》你不仅担任重要角色，还亲自谱曲，大大丰富和充实了整个戏的唱腔。又比如我们制排新编历史剧《班昭》，你担任了整个戏的唱腔设计，编写了动人心扉的精彩唱段，没有你的谱曲那还能成《班昭》吗！

为了培养昆曲接班人，你辞去了常务副团长去戏校担任常务副校长，担当了繁重的教学任务和领导责任。在短短的几年中领导编写和出版了三百出昆曲传统戏的剧本与曲谱，为昆曲传承的教

材作出了巨大的贡献。

你在戏校昆曲五班的成长过程中，倾注了多少个日日夜夜，作出了令人难忘的优异成绩。为了提倡昆曲界的“俞家唱”“沈家做”，我们常常一起促膝长谈，苦思冥想。你还身先士卒到学校，到曲社宣讲唱曲的要领和重要性。我们还有许多“名著”和新编的优秀剧目在盼望

着你的亲自参与，还有那么多的传统戏在等待着你的“传”，你的“教”。《振飞曲谱》的再版日夜等待着你的重要努力。

今年十月将在上海召开的“国际昆曲研讨会”期待着你的光临，可是……

兆琳！你不能走。昆曲不能没有你，昆曲需要你！你永远活在我们的心中……

忆兆琳

蔡正仁



能看到野鹤的少年

梁永安



爱神花园的伏笔与宿命

沈琦华

用钢笔写着《自由爱情》的译文：后来鲁迅在《为了忘却的纪念》中，引用了这首诗，并根据德文为白莽加上了题目、标点和落款。这是题外话。

1952年，爱神花园成了上海市作家协会的所在地。当年被匈牙利诗人裴多菲激荡的作家们，每天从普绪赫雕像前进进出出。在那段颠倒黑白的岁月里，不知道是谁，在夜深人静的时候，将普绪赫的雕像从喷水池里卸下来，用破布严严实实地包起来，藏在花园边上花房的角落里。整整十年，走进走出花房的人不少，很多人都知道这个秘密，可是，没有人说出去。

1947年1月，爱神花园的设计师匈牙利人邬达克离开上海，之后再也没有回到中国，十一年后的1958年，他在美国去世。爱神花园的第一任主人刘吉生1962年10月8日逝世于香港，享年73岁，两年后，陈定贞也逝世于香港。这对恩爱夫妻最后合葬于加拿大蒙特利尔，永远厮守在一起。



无案牍之劳形
(篆刻) 陆康

溽暑天气，胃纳不佳。如何像冬令进补、咬春、贴秋膘那样不亏欠自己，各路吃货自有随身宝笈分享给读者。

——编者

番茄冬瓜汤，普普通通，与席上之珍相比，身价矮了一截，可在我眼里，“问君食无味？此物最消夏”。妻子知道我有喜吃“番茄冬瓜汤”的偏好，一到夏季，几乎三天两头烧此汤。我不喜油腻，清淡即好，番茄冬瓜汤应了“食之清淡”的生活本意。

番茄，学名西红柿，颜色红红的，形状圆圆的，冬瓜呢，表皮青青的，还带点儿白霜，切开，瓜肉白白的，像煞了一块白玉，将它们“混搭”，红白相间，同煮一锅，那是最好的“绝配”，别说吃，看上一眼，也是“味由心生”，馋涎欲滴了。我觉得，这是夏天最好的味道，也是夏天给予我的最好馈赠。去菜市场走一遭，摊上有的是番茄、冬瓜，它们的身价直往下掉，用不了几个钱，就可以回家烧成满满一大锅了。

我妻子是个极简主义者，因此，我家烧的番茄冬瓜汤，也不复杂。先说选料，番茄一定要选大红色的，这样的番茄带点儿天然的酸

味，烧成的汤才最好吃，那种绛红色的番茄呢，只适合生吃，用来烧汤就不太适合了。再说切配，将番茄切成滚刀块，冬瓜切成片。要注意的是，冬瓜片不能切得太厚，厚了不易熟，薄了呢，也不行，一烧就过，“开洋”也好，“扁尖笋”也罢，只能“点缀”，不可多加，要不然，弄巧成拙，番茄冬瓜汤就没有了那种清清淡淡、酸酸甜甜的感觉了。有一回，有位朋友邀我去他家做客，问我喜

欢吃什么，我回答说，宁可食无肉，但这番茄冬瓜汤，不可少。待到那天成了座上客，朋友见我放开肚量，将碗里的番茄冬瓜吃得“片甲不留”，居然连汤也喝得一点不剩，先是哂笑，继而大笑。原来，我的这位朋友，也是嗜“番茄冬瓜汤”成“癖”，在汤里放了扁尖笋，将满满的一碗汤喝得碗底朝天了。

夏天，阳气上升，这是中医的说法。上海人的说法有点特别，将阳气说成了火气。盛夏溽暑，有的人大火气旺，或疰夏，或厌食，烧上一锅番茄冬瓜汤，说不定也是既可消热祛暑，又可提振食欲的呢。

明日请看
舌尖上的夏天
欲罢不能的油
焖大虾。
责编:龚建星

两个“吴清卿”

施之昊

则是大名鼎鼎的“清卿”。上海博物馆藏晚清篆刻家黄士陵为其篆刻的“十六金符斋”朱文印，边款即称“清卿中丞大人”。李鸿章也曾手书“十六金符斋”，款书“清卿仁弟大人”。

吴大澂的为学为艺在晚清金石学兴盛的时代里，堪称代表。其对金石学的追求与贡献也为后世敬仰。白谦慎先生《吴大澂与他的拓工》一书，管中窥豹，从中我们能够得见其对金石学孜孜以求的学术精神。同时其书法金石气四溢，篆书得吉金之堂皇，中正仁和，卓尔不群。这样的金石大家用自己的收藏与学术研究滋养着自己的书法艺术，文人艺术之精髓于兹矣。



扫一扫，关注“夜光杯”术史有所关联